

Отзыв Руди Амины Шамильевны
на автореферат диссертации Таскаевой Елены Борисовны
«Билингвизм в бытии человека и культуры», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.13 – философская антропология, философия
культуры (философские науки)

Актуальность темы диссертационной работы несомненна: разнообразие культурных взаимодействий в современном мире привело к учащению встреч с всегда существовавшим в отдельных локациях феноменом билингвизма. Авторское предположение о предстоящем увеличении числа билингвов представляется справедливым и практически обоснованным. В этой связи нуждается в расширении философское понимание языка как «дома бытия», как пространства, в котором человек мысленно конструирует реальность и определяет себя в этом конструкте. Поле обозначаемой абстрактной философской проблематики включает в себя вопросы о способах мышления индивида, владеющего двумя или несколькими языками, о характере корреляции индивидуального, группового, общественного сознания, об особенностях реализации функций языка в билингвальной культуре, а также о ряде частнонаучных аспектов постижения межъязыкового взаимодействия. Осуществив значительный объем работы по освоению опыта изучения проблемы, диссертант в качестве предмета исследования рассматривает антропокультурные детерминанты билингвизма и сопряженные с билингвизмом особенности функционирования культуры и человеческого бытия.

Билингвизм в тексте автореферата трактуется как способность человека «к генерации мысли непосредственно на каждом из используемых языков, в противоположность последовательному переводу» (С. 8). В сущностном рассмотрении билингвизма диссертант апеллирует к методологическим возможностям философии лингвистического анализа, конструктивизма, герменевтики, структурализма, семиотики и постструктурализма.

Важнейшим достоинством представленной работы является привлечение богатого культурологического эмпирического материала, осуществление глубокой философской рефлексии приводимых эмпирических данных и открытие широких перспектив дальнейших фундаментальных и прикладных исследований билингвизма. Текст отличает последовательность изложения материала. В публикациях автора отражены основные выдвигаемые и защищаемые идеи по теме диссертационного исследования. Выводы, полученные в процессе исследования, обладают бесспорной новизной. Диссертационное исследование имеет очевидную теоретическую и практическую значимость.

В качестве размышления над поставленными в диссертации проблемами возникает вопрос: существуют ли отличия, по мнению диссертанта, в мышлении и поведении естественных билингвов, освоивших одновременно

два языка в детстве, включенных в контекст двух культур с начала становления личности, и билингвов, освоивших второй и последующий языки в хронологическом порядке, возможно, в процессе вторичной социализации? Имеет ли значение понятие родного языка для самоидентификации языковой личности, всегда пребывающей в становлении?

В целом текст автореферата позволяет заключить, что научно-квалификационная работа выполнена на высоком теоретическом уровне. Диссертация Е. Б. Таскаевой соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01. 10. 2018), а ее автор Таскаева Елена Борисовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры «История, философия
и культурология»
Омского государственного
университета путей сообщения

А. Ш. Руди

25.08.2020

Подпись А.Ш. Руди заверяю
Зам. Начальник УКДиПО

О.Б. Ахметшова
О. Н. Попова



Руди Амина Шамильевна
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Омский государственный университет путей сообщения»
644046, г. Омск, пр. Маркса, 35.
Кафедра «История, философия и культурология». Тел.: (3812) 31-06-77
E-mail: amina_rudi@mail.ru